

En toda España. . . 1500 ptas. al mes
Extranjero. . . 3000 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXVI

Mahón, jueves 29 de agosto 1918

Núm. 13.616.

LOS AJENOS MOVILES

EL MOVIMIENTO HUELGUISTA

Continúa la actitud de protesta de los centros obreros. De aquí y de allá, y con la explicación de la carestía de la vida, surgen los anuncios de huelga general, a la que falta el ambiente de los obreros. La mejor prueba es que esos movimientos han fracasado, a pesar del calor que han procurado darles los partidos políticos extremos.

encima del interés de los trabajadores Comienzan éstos a darse cuenta, siquiera no tan de prisa como a su propia conciencia importa; pasará todavía tiempo antes de que adviertan todos el engaño de que son víctimas. Pero el despertar llega. Y entonces «El Socialista» va a tener que agotar el diccionario buscando palabras en mangas de camisa con que expresar su indignación. De todos modos y de igual manera se irán los conceptos de tonar y los obreros desengañados.

COTIDIANAS

Por segunda vez anuncia la información telegráfica el proyecto de aplicar a fines pacíficos los adelantos de la aviación, cuya primera utilidad práctica a raudo vuelo ha sido desgraciadamente para la cultura universal, mucho más que funesta.

Primero se dijo que iba a solicitarse de la autoridad competente el permiso o concesión de establecer en los aires una línea postal servida por aeroplanos que, de no impedirlo el tiempo, tan mudable como la suerte de las armas, dejarían a los telegramas y telefonemas en tercera y segunda categoría, respectivamente de las cartas, como medio de comunicación mental.

Si no flaquea la memoria, de que tan flacos andamos todos, especialmente en historia contemporánea, dijo o más bien predijo Lope de Vega, que con el tiempo vendrían las noticias con el rayo mismo; y no cabe negar que la predicción se ha cumplido mucho más exactamente que la infinidad de profecías echadas al viento durante los diez y siete inviernos que cuenta el siglo, pues el rayo es electricidad, fulminante y el telegrama y el telefonema son rayos suaves, benignos y un poquín perezosos, como los que exceptuando la X y la N están todavía por descubrir en el abecedario. Verdaderamente era Lope de Vega un excelso vate, sin nada de barba, puesto que acertó en su vaticinio; y no creo que merezca el nombre de vate el poeta que no vaticina por lo menos lo que ha de ocurrir pasado mañana a la caída de la tarde.

En cambio hubo quienes sin que nadie les confiriere el título de vates, acompañado del inevitable epíteto, vaticinaron hace muchos años el inminente servicio aeropostal, cuando en casos de apremio les decían a sus sirvientes que llevasen volando tal o cual carta o esquelita a su destino.

Si el proyecto deja de serlo, habremos de añadir una palabra más a las diez mil que los más nutridos diccionarios omitieron por desconocimiento de la moderna barbariparla. Digo mal. No será necesario añadirla, sino darle la acepción que ordinariamente le corresponde, pues la palabra ya la tenemos en el léxico, aunque no denota todavía el novísimo concepto de la comunicación aeropostal.

Porque así como correo se deriva de correr y se llaman correos los servicios del transporte de cartas por trenes, automóviles y peatones, que corren tanto o más que los caballos de antaño, en cuanto se inaugure el transporte de epístolas por aeroplano habremos de llamarlo servicio de vuelos, so pena de incongruencia entre la palabra y la acción.

La novedad tendría la ventaja de mejorar sin necesidad de reales órdenes ni circulares los servicios telegráfico y telefónico, que por insuficiencia de material no están, según parece, a la altura del personal. Sería uno

de tantos viceversas como medran por acá, que las cartas llegasen a poder del destinatario tres horas antes que un lo o un fono. Ahora esto sucede por excepción; pero si se convirtiera en regla general y diaria, no habría más remedio que refundir en el servicio de vuelos todos los de comunicaciones.

En cuanto al otro proyecto, que según informes se refiere al transporte aéreo de los que escriben las cartas, diferiremos el comentario para nueva ocasión.

ALFENIQUE

(De «La Vanguardia».)

Declaraciones del ministro de la Guerra alemán

Nauen.—El ministro de la Guerra concedió al redactor en jefe de la «Berliner Morgen Post» una entrevista, en la cual dijo lo siguiente: Redactor en jefe: «V. E. ha tenido indudablemente noticia de los rumores que aparecen en estos últimos tiempos por todas partes, aunque nuestra situación militar no ofrece el menor motivo para la nerviosidad, a la cual estas historias deben agradecer su origen.»

Ministro de la Guerra von Stein: «Cierta he oído estos rumores absurdos y me han sorprendido tanto más, cuanto no existe nada que podría ser el punto de partida para dichos rumores. No quiero hablar de la situación de la guerra, precisamente porque sé más que otras personas que se ocupan en el examen de los acontecimientos. Aun sobre acontecimientos que están ya muy lejanos y que se dejan ya examinar algo, juzgo siempre con mucho cuidado y con reserva, ya que hoy no puedo todavía saber si me faltan quizás algunos fundamentos imprescindibles para el justo juicio. Pero sí puedo hacer referencia a un hecho. Hace dos años, cuando teníamos que hacer la dura guerra de los frentes, y limitarnos exclusivamente a la defensiva en Occidente, nuestros enemigos tenían aquí 100 divisiones más que nosotros. ¿Qué es lo que lograron? Nada que se pareciese desde lejos a un éxito estratégico. Es verdad que el enemigo pudo empujarnos hacia otros muy poco a poco y sufriendo grandes sacrificios, hasta que por último tuvo lugar el repliegue voluntario hacia la posición Siegfried. Pero todo el terreno abandonado y perdido entonces y en algunos puntos hasta más tarde reconquistado en este año con un sólo golpe de nuestro ataque. La importancia no está en el terreno y desgraciadamente se habla demasiado de ello. Lo importante es que el enemigo, a pesar de su superioridad, no pudo lograr en muchos meses de rudas y sangrientas luchas aquello que nosotros pudimos obtener en breve plazo. Pero he aquí que, nuestras últimas operaciones no nos han proporcionado aquellos éxitos que habíamos esperado de ellas. Hemos sufrido algunos reveses, ¿y por qué no decirlo? también una derrota. ¿Pero es que en la vida no pasa lo mismo? En el frente se cuenta de antemano de que de vez en cuando también puede tener lugar algún fracaso.

Nosotros, los soldados, permanecemos, cuando se da una situación difícil, mucho más calmados y tranquilos que no los que están lejos, particularmente si nos encontramos en medio de ella. Se sabe lo fácilmente que se equivoca la fantasía de aquellas personas a quienes les faltan los fundamentos para un juicio seguro, tranquilo y objetivo.»

Redactor en jefe: «¿No crea V. E. también posible que la fantasía de las personas en la patria se ve también engañada por las manipulaciones desde el extranjero?»

El ministro de la Guerra von Stein: «No tengo pruebas positivas para ello,

pero si algunos puntos de apoyo. En todo caso los rumores que son puestos en circulación en nuestra patria son tan tontos y tan poco razonables que uno no comprende como es posible que encuentren gente que se los crean. Después de aquellos golpes defensivos en ambos lados de Reims llegó por vía de Suiza una noticia a Alemania del Sur diciendo que habíamos perdido 150.000 hombres en prisioneros. Otra noticia contaba un desafío entre los jefes supremos. Con particular preferencia se citaba también la palabra traición y todo este desatino encontré creyentes también entre aquellas personas que se alaban de un espíritu fuerte. Berlín es desgraciadamente un terreno propicio para semejantes tonterías y es de extrañar que los berlineses, quienes quieren ser siempre tan preclaros no hayan aprendido de la experiencia. ¿Cuántas veces ha muerto ya von Hindenburg? ¿Cuántas veces éste o aquél de nuestros supremos jefes se ha suicidado ya. En Berlín semejantes absurdos encuentran todavía creyentes. Se está acostumbrado a que la fantasía todo lo exagera y lo hace más tosco y se sabe, por ejemplo, que cuando ocurre un accidente el rumor hace subir a lo exagerado el número de muertos y heridos. Todo esto se puede comprender hasta cierto grado, pero puede degenerar en un desatino insoportable. Por lo tanto todo aquel que toma en serio la causa de la patria tiene la obligación de oponerse con todas sus fuerzas a semejante exceso. El ministro de la Guerra continuó:

Además, semejante exceso representó ya su papel en nuestras anteriores guerras, aunque no de un modo tan intenso como desgraciadamente ahora. Recuerdo que en juventud un joven fuerte recorría mendigando el país en el año 1874. Llegó a la casa de mis padres, seguramente con el deseo de encontrar personas dispuestas a hacerle una limosna. Contó que había tomado parte en el asalto de los fuertes de Duppeler y que en dicho ataque habían caído 70.000 hombres.

En efecto, los rumores tontos no deben su origen solamente a mentiras y fanfarronerías, sino que nacen también del deseo de personas para aclarar cualquier acontecimiento, para cuya aclaración sus propios medios no bastan. También en estos casos salen a la luz del día locas historias.

Cuando todavía era joven, es decir, en el tiempo en que las locomotoras no eran todavía para el pueblo una aparición tan corriente como lo son ahora, o una vez en un departamento de un tren como un hombre hacía uso de sus biduria sobre la explosión de la caldera de una locomotora: «Yo no puedo explicarme esto; para mí se debía encontrar pólvora en la caldera», dijo, y todos lo aprobaron.

Es cierto que en esto influye también la ambición hacia la verdad, pero desgraciadamente presenciamos como esta ambición se pierde en caminos extraviados.»

Redactor en jefe: «Me parece particularmente peligroso el rumor de traición y de desertión que desgraciadamente se oye muchas veces.»

Ministro de la Guerra von Stein: «También a mí estas habladurías me cansan un sentimiento desagradable. No cabe duda que tanto en el campo enemigo como en el nuestro tiene lugar la traición en cierto límite. Todo prisionero, todo desertor, es detalladamente interrogado por el enemigo y las naturalezas débiles dicen entonces lo que saben y a menudo también más de lo que saben, impulsados por la esperanza de ser mejor tratados. Ecto se sabe y por esta razón se hacen en general con mucho cuidado las interrogaciones de prisioneros. Pero a veces pueden resultar cosas, las cuales, pues-

TEATRO PRINCIPAL

El local más cómodo El Cine más barato El que exhibe mejor es cintas
Hoy jueves — Día de Moda — Programa selecto
GRANDIOSA SESION A LAS NUEVE Y MEDIA, NOCHE
Se proyectará el séptimo episodio de la grandiosa película de series cuyo título es SEIS MIL VOLTIOS

Interesantísimo episodio en el que Morrodoro al intentar apoderarse de la caja que encierra el tesoro, muere víctima de una gran descarga eléctrica, y «Za la Mort» que logró salvarse del naufragio, regresa a París donde es detenido por la policía, como autor de la muerte de «Morrodoro».

Además se estrenarán la hermosa e interesante película en tres partes
BLASON DESHONRADO
y la bonita cinta tomada del natural COSTAS CATALANAS

Próximamente se proyectará en este teatro lo más grande de la cinematografía
Vida de Cristóbal Colón y el descubrimiento de América

tas en relación con otras noticias, conducen a aclaraciones más o menos importantes. También caen a veces con los prisioneros y muertos, datos, órdenes y noticias en poder del enemigo, de los cuales se puede formar una idea de los intentos del adversario y de la situación en el frente suyo.

Todo esto son cosas con las cuales se debe contar y con las cuales también se cuenta en realidad. Pero la imaginación de traición que reina en los cerebros de las personas y la idea que se hacen de la desertión y de su extensión.

Recientemente un inválido me dió una hoja impresa que había sido propagada entre los soldados. Esta hoja está firmada del siguiente modo: «En nombre de los americanos de origen alemán, la unión de los amigos de la democracia alemana. Nueva York, marzo, 1918.»

En esta hoja se invita a los soldados alemanes a derribar al gobierno alemán y que entonces la guerra mundial habría tocado a su fin. Alemania está acusada ante todo el mundo de la barbarie y de la violencia de tratados, y los soldados tienen que enmendar este crimen, derrumbando a su gobierno bárbaro e indigno de confianza.»

El redactor en jefe: «Aquí tiene V. E. un ejemplo de la propaganda enemiga y que este ejemplo no es único.»

Ministro de la Guerra Stein: «Sí, en cuanto a la propaganda el enemigo nos es indudablemente superior. Su concepción es en este terreno competente, completamente diferente de la nuestra.

(Se continuará)

Santoral

Santo de hoy.—La Degollación de San Juan Bautista, San Adolfo y Santa Sabina.

Santo de mañana.— Santos Celedonio y Emeterio y Santas Rosa, de Lima y Tecla.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 29 de agosto de 1918.

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.
Jefe del día: Teniente Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginería: Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

Hospital y provisiones: Capitán 4.º del 63.

Vigilancia: Oficial 11.º del 63.

El Capitán Ayudante de la Plaza, Francisco Dubón.

Unico Depósito de Calzado en Mahón, Plaza del Príncipe, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora desde 5 ptas. el par.

Calzado para caballero desde 10 ptas. el par.

Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 ptas. el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

PROGRAMA

DE LOS GRANDES FESTEJOS QUE SE CELEBRARÁN LOS DIAS 7, 8 Y 9 DE SEPTIEMBRE, FESTIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA DE GRACIA:

Día 7, sábado

INAUGURACION

Tarde

A las cuatro.—Repique general de campanas. Disparo de morteretes y bambas de anuncio en las Plazas de la Constitución, Carmen y San Francisco. Engalanamiento de edificios.

La banda municipal recorrerá la población tocando alegres pasacalles.

A las cuatro y media.—La tradicional cabalgata saldrá de la Plaza de la Constitución, dirigiéndose a la Ermita de Nuestra Señora de Gracia para asistir a las solemnes Completas.

A las siete.—Inauguración, en el Paseo de Isabel II, de la Tómbola a favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia; la banda municipal amenizará el acto.

Noche

Iluminación general.

Bailes públicos.

A las nueve y media.—Verbena en el Paseo de Isabel II.

Banda de música.

Día 8, domingo

Mañana

A las siete.—Gran diana. Salida de la cabalgata de la Plaza de la Constitución para asistir a la misa que se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora de Gracia.

A las diez.—Misa mayor solemne en la Parroquia de Santa María.

A las once y media.—En las Casas Consistoriales tendrá lugar el solemne acto de descubrir los retratos de varios hijos ilustres de Menorca.

A las doce.—Socorros extraordinarios a los pobres y presos.

A las doce y media.—Visita a los Establecimientos Municipales de Beneficencia por el Ayuntamiento.

Tarde

A las tres.—Salida de la cabalgata, dirigiéndose a la Ermita de Ntra. Señora de Gracia para recoger los premios que se han de disputar en las carreras de caballerías.

A las cuatro.—Carreras de caballerías en el Cos nou.

Fiesta marítima en el puerto, frente al Paseo de la Alameda, organizada por la Liga Marítima Española.

Música en el Paseo de la Alameda.

Noche

Iluminación general, bailes públicos.

A las nueve.—Concierto musical en el Paseo de Isabel II.

Disparo de fuegos artificiales.

Día 9, lunes

Mañana

A las once.—Fiesta escolar en el Teatro Principal, en la que se repartirán

**Barcelona**  
**Gran Hotel** antes **Cuatro Naciones**  
Rambla del Centro, 35 y 37  
Habitaciones con una sola cama desde pesetas 3'50 y con cama de matrimonio desde pesetas 6. Precios y condiciones especiales para familias

2, 5, 9, 13, 17, 21, 25 y 29

rán doscientas libretas de la Caja de ahorros postal a otros tantos niños de las Escuelas públicas de esta Ciudad. Una banda de música amenizará el acto.

**Tarde**  
EN LA PLAZA EXPLANADA  
A las cinco. — Se cantarán himnos patrióticos. Amenizarán el acto varias bandas de música.

**Noche**  
Iluminación general. A las nueve y media. — Orfeón Mahónés. Banda Municipal en el Paseo de Isabel II. Grandes fogatas. Mahón 29 Agosto de 1918. — El Alcalde-Presidente, Pedro Pons Sitges.

Con objeto de dar el mayor lucimiento a las próximas fiestas de Nuestra Señora de Gracia, el Ayuntamiento invita al vecindario a que durante los días 7 al 9 del próximo septiembre adorne e ilumine las fachadas de sus casas.

Al mismo tiempo se hace saber que quedan desde luego autorizados, y por lo tanto no necesitarán permiso especial, los festejos que por iniciativa particular se celebren en los indicados días.

Mahón 28 de agosto de 1918. — El Alcalde-Presidente, Pedro Pons Sitges.

# MAHÓN

En el vapor «A. Lázaro» embarcó ayer para Palma nuestro distinguido amigo don Juan de Vidal y Olivar.

Esta mañana a las nueve ha zarpado de este puerto en viaje de escala a Alcadia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

Esta noche a las horas señaladas dará su habitual concierto en el paseo de Isabel II la banda municipal.

En el vapor correo de esta mañana han embarcado nuestros estimados amigos don Mariano Llanas, don Luis y don José M.ª Victory.

También han embarcado en dicho buque varios paisanos nuestros alumnos de las Academias militares.

Salió ayer para Ciudadela, punto de su residencia, el publicista y catedrático del Seminario, reverendo don Juan Roselló, Pbro.

A las seis y media de ayer tarde se verificó la conducción al Cementerio Católico del cadáver de don Bartolomé Sturla Portella.

Numerosos amigos y conocidos del finado formaron en el fúnebre cortejo, testimoniándole el postrer tributo de afecto.

A su distinguida esposa y familia reiteramos de nuevo la expresión más sentida de nuestro pésame, deseándoles que la resiguación cristiana venga a mitigar su justo dolor.

Después de breve estancia en ésta, ha embarcado esta mañana a bordo del vapor «Mahón» el capitán de la Guardia civil don Jaime Obrador.

El próximo domingo en el pueblo de San Luis se celebrarán diversos festejos públicos, entre ellos bailes y carreras de caballerías que tanto interés despertaron últimamente.

El obrero a la til Benito Carreras que el martes por la tarde tuvo la desgracia de caerse estando trabajando en las obras de esta Base Naval y que fue ingresado en el Hospital Civil, ha experimentado una ligera mejoría, dentro de su estado de gravedad.

Encuéntrese intransitable parte del piso de la calle de San Juan, por lo que urge sea reparado convenientemente.

Al solo anuncio de regatas de guairos patronados por los conocidos hombres de mar, Reinés y Fluxá, ha cundido el entusiasmo entre los amantes de tal deporte náutico, por lo que es fácil augurar para el día de la inauguración de las tales regatas, enorme concurrencia en nuestro puerto.

El próximo día 30 se celebrará en Madrid una reunión de representantes de cada uno de los sindicatos nacionales harineros, con objeto de proceder a la organización del Sindicato Central.

Hemos recibido la revista Mariana «Monte Toro» correspondiente al corriente mes de agosto.

Se han efectuado en Santander las pruebas de marcha del antiguo cañonero de nuestra marina de guerra «Nueva España», hoy convertido en buque mercante.

Solemne Tríduo con que las Hermanas de la Consolación del Asilo Calabria honrarán a su Excelsa Patrona los días 30, 31 agosto y 1.º septiembre.

Día 30. — Por la mañana, a las siete se dirá una misa rezada en el altar de la Virgen, con puntos de meditación.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, Trisagio Mariano, finalizando con el himno a la Virgen.

Día 31. — Idénticos cultos que el día anterior.

Día 1.º — Fiesta de Nuestra Señora de la Consolación, por la mañana, a las ocho, misa solemne, cantada por la R. Ia. Comunidad; será de Comunión general y en ella recibirán por primera vez el Pan Eucarístico algunas colegialas, a las que dirigirá plática preparatoria el Rdo. don Bartolomé Pons, Presbítero, Capellán del citado Asilo.

Por la tarde se empezará a las seis; los cultos serán los mismos de los dos días anteriores, con sermón después del rosario, a cargo del Rdo. don José Juaneda Callejas, Pbro., Coadjutor de la Parroquia de San Francisco.

Se terminará con una solemne Salve y besamanos a la Virgen.

A consecuencia del encarecimiento del papel, la mayor parte de la prensa de Barcelona ha doblado el precio de los periódicos, entre ellos «La Publicidad» que anuncia que desde 1.º de septiembre se venderá a diez céntimos.

Para Alcadia han sido embarcadas esta mañana a bordo del vapor correo, 17 caballerías.

Banco de Menorca		
Capital 1.000.000 de pesetas		
Compramos y vendemos en el acto y a los siguientes cambios, los valores detallados a continuación, librando para las operaciones de venta la correspondiente póliza:		
	Com- pramos	Vendemos
Inter. 4.º serie A.	79'70	79'90
» » B.	79'60	79'90
Amort. 5.º serie A.	97'40	97'60
» » B.	97'20	97'60

29 agosto 1918.

## Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

### Diario de Operaciones

(Servicio especial para este diario)

Madrid 26.  
Los partes nos señalan en la región de Roye y entre el Ailette y el Aisne, luchas de artillería.

Contraatacan los alemanes en Baupanne y cerca de Bancourt causando muchas bajas al enemigo.

Los ingleses atacan en el Scarpe sin resultados positivos y perdiendo hombres en sus tenaces asaltos.

Las tropas alemanas en prudente espera resisten los ataques preparando sin duda una acción ofensiva, por lo que mejoran sus posiciones.

No hay variación en el resto del frente.

Madrid 27.  
Al Norte del Somme hay entablada una gran batalla sin que hasta este momento se pueda predecir su resultado.

Esta es la única novedad del frente francés.

En el resto no hay más que luchas locales que no alteran la línea de combate.

La prudencia y el temor de una sorpresa en el desarrollo de una concepción del Alto mando alemán es lo que paraliza la ofensiva aliada.

Foeh duda de sus fáciles victorias y espera la reacción alemana, inquietándole la pasividad aparente de los ejércitos teutones.

En Italia no ocurre novedad manteniéndose la situación anterior.

Las noticias de Rusia dicen que 15.000 labriegos sublevaron la población de Rugatschoya y atacaron a los guardias rojos.

### Noticias de España

Madrid 26.  
**Llegada de naufragos**  
Ferrol. — Han llegado a este puerto los tripulantes del vapor portugués «Lisboinense» que son en número de 14.

Manifestaron que naufragaron el viernes a unas 40 millas de la costa por haber chocado el buque que tripulaban con un objeto extraño que abrió una vía de agua.

El buque se dirigía con cargamento de vino al puerto de Bristol.

**20.000 pinos incendiados**  
Huesca. — En los montes Ornel un incendio ha destruido una extensión de bosque, calculándose que han sido devorados por las llamas unos 20.000 pinos. El incendio arrasó las viviendas de los guardabosques.

**La paralización de riegos**  
Huesca. — En el pueblo de Lanaya se ha celebrado un mitin agrario contra la paralización de los riegos en toda la comarca de Alto Aragón.

**La cuestión del pan**  
Zaragoza. — El Sindicato harinero se ha reunido para tratar de las disposiciones sobre compra de trigo.

Créese que se elevará el precio del pan.

El Ayuntamiento esta dispuesto a que se mantengan los actuales precios.

### Contra un recaudador de contribuciones

Zaragoza. — El pueblo de Lugares se ha amotinado contra el recaudador de contribuciones que tuvo que suspender su actuación huyendo.

**La huelga de Puertollano**  
Ciudad Real. — El Gobernador ha conseguido de los obreros de Puertollano que aplacen la paralización de los trabajos de desagüe de las minas.

Si las empresas no transigen se les ocasionará graves perjuicios.

Los obreros han acordado la suspensión de los trabajos de desagüe si no se les concede lo que han solicitado.

La empresa ha sacado de las galerías las mulas empleadas en el arrastre de vagonetas por si se inundan los pozos.

El orden es absoluto.

### Del Extranjero

Madrid 26.  
**La cosecha de cereales**  
Nauen. — La cosecha de cereales alemanes escudera un 15 por ciento a la del año pasado.

La patata y remolachas serán recolectadas en igual cantidad que el año último.

**La conducta de la Entente**  
Nauen. — El «Berliner Tageblatt» protesta de la conducta de los aliados en Rusia, asegurando que se trata de un verdadero despojo.

La Entente ataca sin necesidad de conquistar terrenos en el Oriente ruso.

La conducta actual es una mancha imborrable para la historia de la Entente.

**Parte francés**  
Paris. — Apresamos 20.000 enemigos en Roye.

Avanzamos al este de Bagnen, haciendo prisioneros.

Por la noche atacamos al enemigo en el Somme, siendo favorable nuestra acometida.

Progresamos en todo el frente.

En la región de Albert obtuvimos positivos éxitos, apresando varios centenares de soldados.

Ocupamos Mouket, Tierpol y Grancourt, apresando dos mil enemigos.

Nuestras tropas lucharon en Miramont. El enemigo opuso resistencia, a pesar de la cual avanzamos.

Ocupamos el bosque de Soper y apresamos 400 soldados.

En nuestro avance cogimos más prisioneros, que no han sido aún contados.

En el canal de Lasee ocupamos la antigua línea británica continuando nuestros progresos.

**El consumo de artículos**  
Lisboa. — El director de abastecimientos se ha reunido con las autoridades, acordando la regulación en el consumo de artículos de primera necesidad.

A cada individuo se le dará una cantidad determinada, con el objeto de evitar la escasez.

### Noticias de España

Madrid 27.  
**La Fiesta de la Raza**  
El Alcalde señor Silvela ha

visitado el teatro Real para ver las reformas necesarias que han de llevarse a cabo para la celebración en dicho teatro de la Fiesta de la Raza.

Presidirá la fiesta S. M. la Reina D.ª Victoria Eugenia con una corte compuesta por distinguidas señoritas de la aristocracia.

Mantenedor será el eximio orador señor Vázquez de Mella.

Asistirá a la fiesta el Gobierno, los cuerpos colegisladores y corporaciones oficiales.

**Las concesiones a las compañías**  
En ausencia del señor Maura, ha visitado al ministro de Fomento señor Cambó el secretario de la compañía de Ferrocarriles andaluces para exponerle la imposibilidad de acceder al aumento de sueldos solicitado por los empleados mientras el Estado no preste ayuda a la compañía.

El señor Cambó dijo que en el primer Consejo que se celebre presentará un proyecto para concesiones a compañías.

**La apertura de las Cortes**  
Dice que la apertura de las Cortes no se demorará más que hasta primeros de octubre acometiendo inmediatamente los presupuestos para dejar expedido el camino a cualquier situación en el momento que así lo pidan los intereses nacionales.

«The Times» y España  
San Sebastián. — El señor Dato ha declarado ante las manifestaciones publicadas por el diario londinense «The Times» sobre la ambición de España de intervenir en las negociaciones de paz, que dicho diario es injusto y desconsiderado.

España nada ha pedido ni nadie expresó el menor deseo referente a la paz, pero aunque hiciera algún día, añadió el señor Dato, no sería disparatado pues nunca merece tal calificativo la aspiración nobilísima de poner término a los horrores de la guerra que asola a Europa.

La hipótesis de que la paz se negocie en España no es descabellada ni puede calificarse de despropósito, puesto que la paz de la guerra ruso-japonesa se hizo en Washington y nuestra paz colonial se firmó en París.

### Del extranjero

Madrid 27.  
**La batalla en Francia**  
Nauen. — Sigue la batalla en Francia. El enemigo continúa su ofensiva, queriendo derribar el frente alemán, pero resultan estériles y completamente vanos los intentos de los aliados costándole los repetidos ataques una enormidad de hombres.

Los contraataques alemanes, han tenido pleno éxito y se espera para en breve que el alto mando alemán inicie una acción ofensiva que, según parece, es ya esperada o presentada por el generalísimo Foeh, que es el único que no cree en sus victorias fáciles.

**Vapores hundidos**  
«Le Temps» dice que ha sido torpedeado el vapor británico «Bandy» junto a Malta.

Los buques hospitales que zarparon para Inglaterra recogieron las tripulaciones de buques pesqueros hundidos.

Han sido hundidos los vapo-

res americanos «Loke», «Econ», «Went» y «Bridge».

Un bardo del vapor americano «Orisava» hizo explosión una bomba causando 4 muertos y 19 heridos. El barco resultó ileso.

**Visita al Emperador**  
Viena. — El Emperador Carlos ha recibido al agregado militar de la Embajada española.

**Parte inglés**  
Londres. — La resistencia alemana se ha acrecentado con la llegada de nuevos refuerzos que contraatacan repetidamente sufriendo grandes fracasos.

Efectuamos nuevos avances, adelantando nuestras líneas y apresando buen número de enemigos.

Tomamos las posiciones de Bray, Mametzmar y Puich.

Al Norte de Baupanne se desarrollan violentos combates.

Avanzamos al Este de Bagnyes y Jenville rechazando un contraataque enemigo.

### PRENSA ASOCIADA

**Colización de la plata**  
facilitada por la casa Marret, Bonnin, Figuerola y C.ª de Barcelona

	Ptas.	Cts.
Platino	00'00	
Oro fino	00'00	
Plata fina barra	170'00	
» 950 »	161'65	
» 935 »	159'15	
» 916 »	155'80	
» 900 »	153'30	
» 885 »	136'60	
» 700 »	119'90	
» 640 »	160'00	
» 535 »	92'35	

Facilitada por la casa «Captain» Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA		
	El Kilog.	Ptas.
Plata fina	160'00	
» 950 mm	152'10	
» 946 »	150'60	
» 935 » soldadura	150'80	
» 916 »	146'80	
» 900 »	144'30	
» 800 » soldadura	128'60	
» 750 »	120'75	
» 700 »	112'90	
Soldadura de 935 mm: fina	97'00	
con hechas	97'00	
Soldadura de 935 mm: mos-trador	93'00	
Plata de 600 mm	87'20	
Platino	00'00	
Oro fino	00'00	
» 18 kilates	00'00	
» 14 »	00'00	

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintés.

Hechuras el mill. sin grabar, sin clasificar, Sierres clase superior, la gruesa, Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustina Marqués Precio según clase y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Labrés y Compañía, San Fernando, 34.

**EL Comerciante**  
El industrial que no anuncia sus productos, no debe quejarse, de que no se fomenten sus negocios, pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo duda, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare y se persuadirá de ello.

**Credito Mercantil de Menorca**  
Cobra y depósito de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado VEINTE DIAS ANTES de su vencimiento.  
Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.